Положение об оказании материальной помощи  

Общие положения

Положение «Об оказании материальной помощи членам профсоюзной организации студентов   АмГПГУ, (далее Положение) разработано на основании Закона РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», Устава Профсоюза работников народного образования и науки РФ, Положения о профсоюзной организации студентов АмГПГУ.
Действие Положения распространяется на членов профсоюзной организации студентов  АмГПГУ ,не имеющих задолженностей по уплате членских взносов.

Положение определяет единый порядок оказания материальной поддержки в особых случаях членам профсоюзной организации студентов путем выделения материальной помощи из предусматриваемых в установленном порядке средств бюджета профсоюзной организации студентов АмГПГУ
Под материальной помощью следует понимать выплаты единовременного характера, предоставляемые студенту в особых случаях на основании личного заявления.

Условия оказания материальной помощи

Студент имеет право на получение материальной помощи один раз в течении года в пределах денежных средств, предусмотренных сметами расходов на эти цели.

Материальная помощь может быть оказана в следующих случаях: 

· смерть членов семьи (родители, жена, муж, детей), на основании копий свидетельства о смерти и документа, подтверждающего родственные отношения; 

· утрата личного имущества в результате пожара или стихийного бедствия, на основании справок из соответствующих органов; 

· тяжелое заболевание, лечение и приобретение лекарственных препаратов, стоматология (протезирование, операция)с предоставлением медицинских и подтверждающих фактические расходы на лечение документов; 

· рождение ребенка, на основании копии свидетельства о рождении ребенка. 

· вступление в брак, на основании копии свидетельства о заключении брака. 

· в других экстренных случаях. 

Размер материальной помощи зависит от затрат или ущерба, и определяется с учетом стажа профсоюзного членства. 

Материальная помощь оказывается один раз в течение учебного года, за исключением экстренных случаев.

Размер материальной помощи не может превышать 4 000 рублей в год

Порядок оказания материальной помощи

Что необходимо сделать, чтобы получить материальную помощь и кто принимает решение о ее выдаче?

Основанием для получения материальной помощи является заявление на имя председателя профкома студентов  АмГПГУ
Заявление об оказании материальной помощи подается в профбюро(профоргу) своего института (факультета). К заявлению прилагаются соответствующие случаю документы.

Решение об оказании и определении размера материальной помощи принимает профбюро с учетом мнения профсоюзной группы. Решение оформляется протоколом..

Профком вправе отказать в предоставлении материальной помощи, уведомив студента о причинах отказа.

Выплата материальной помощи осуществляется бухгалтером профкома студентов. При получении денежной суммы студент предъявляет паспорт.

